丰库牧场2022-2023年度下拨自然

灾害救灾资金方案

各分场：

为做好全场2022-2023年度冬春期间灾民生活救助工作，确保灾民的基本生活，保证全场社会稳定。按照自治区、市、旗、场党委部署要求，场减灾委员会结合我场实际情况制定了《丰库牧场2022-2023年度自然灾害救灾资金使用方案》,现将方案 印发给你们，请按照时间节点务必完成此年度自然灾害救灾资金发放工作。

                                                      丰库牧场管理委员会

                              2023年1月4日

丰库牧场2022-2023年度自然灾害

救灾资金使用方案

为做好全场2022-2023年度冬春期间灾民生活救助工作，保 障受灾群众基本生活，根据《自然灾害救助条例》《中央自然灾 害救灾资金管理暂行办法》《内蒙古自治区自然灾害救助应急预 案》和民政部《受灾人员冬春生活救助工作规程》(民发〔2015) 118号)、《财政部应急部关于印发<中央自然灾害救灾资金管理 暂行办法>的通知》(财建〔2020〕245号)和市财政局《关于下 达2022年中央自然灾害救灾资金(冬春临时生活困难救助)的 通知》(通财资环〔2023〕2号)文件精神，按照通辽市应急管理局相关工作要求，结合全场的受灾情况，制定本工作方案。

一、基本原则
(一)坚持公平、公正、公开的原则。 救助对象的确定、 救灾款的发放要实施阳光操作，确保救助对象准确无误，公平

合理，防止优亲厚友、弄虚作假等现象的发生。

(二)坚持生产自救和政府救助相结合的原则。 要发动有劳动能力的灾民搞好生产自救，克服等、靠、要的思想。

(三)坚持救灾资金专项使用、重点使用的原则。 要根据  受灾程度和受灾户类别，分清轻重缓急，合理分配救灾款，把  救灾款主要用在重灾区、重灾户上,坚决杜绝平均分配等现象，最大限度地发挥救灾款的使用效率。

二、 组织机构
为切实保障2022-2023年自然灾害救灾资金使用发放到位,经场党委研究决定，成立自然灾害救灾资金工作领导小组，组 长由主要领导担任。领导小组负责组织、协调自然灾害救灾资金发放工作，成员如下：

组  长：袁金库

副组长：白金贵  李景龙  包双灵  李景林

成 员 ：马德山  宋石稳
领导小组办公室负责对接各分场受灾资金申请情况、统计汇报相关组件完成情况，统筹推进保障工作及领导小组日常事务。

三、 救助对象和标准

(一)救助对象。2022年1月—12月各分场因风灾、雹灾、涝灾等引起的住房、棚舍、农作物损失较为严重受灾群众。

(二)救助标准。
1.涝灾救助标准。 救助对象分三类，一是，A类，救助资金标准为每人口700-1000元人民币。救助对象条件为因灾唯一住房损坏、棚舍严重损坏、粮食作物严重减收、因灾家庭主要劳动力丧失或较大伤病(符合四个条件之一及以上的);二是，B类，救助资金标准为每人口400-700元人民币。救助对象条件为因灾农作物减产减收、棚舍一般损坏、因灾家庭成员出现伤病(符合三个条件之一及以上的);三是C类，救助资金标准为每人口 100-400元人民币。救助对象除上述类型以外造成冬春基本生活有影响的家庭。

2.风灾、雹灾救助标准。 救助对象分三类，一是A类，救助资金标准为每人口400-700元人民币。救助对象条件为因灾唯一住房损坏、棚舍严重损坏、粮食作物严重减收、因灾家庭主要劳动力丧失或较大伤病(符合四个条件之一及以上的);二是B 类，救助资金标准为每人口200-400元人民币。救助对象条件为 因灾农作物减产减收、棚舍一般损坏、因灾家庭成员出现伤病 (符合三个条件之一及以上的);三是C类，救助资金标准为每 人口200元以下人民币。救助对象除上述类型以外造成冬春基本生活有影响的家庭。

各分场要综合考虑救灾款总量、受灾损失程度、受灾人员困难程度、需救助总人数和需救助家庭人口数等因素，科学制定实施方案和救助标准。

四、救助程序

各分场根据自然灾害救灾资金(见附件1)安排情况， 进一步完善自然灾害救灾资金使用方案，确保救助对象和救助款及时发放到救助对象手中，具体程序如下：

(一)受灾人员本人申请或者村(居)民小组提名。

(二)所在的村民委员会民主评议，并张榜公示。

(三)各分场要逐家逐户调查，掌握受灾基本情况，对公示后确认的救助对象进行审核，并报旗应急管理局审批。

(四) 旗应急管理局审批后，将正式确定的受救助人员情况上报旗政府审核。

(五) 发放救灾资金。自然灾害受灾群众生活救助资金，通过“一卡通”发放，“一卡通”发放结果报旗应急管理局备案。

(六) 建立台账。各分场以户为单位建立受灾人员生活救助资金工作台账，并报旗应急管理局备案。

由于今年前期已开展摸排工作初步确定了救助对象，所以资金下达后乡镇村级进行资金发放公示工作后报旗应急管理局

审批。

五、 工作要求

(一)压实工作责任。 各有关部门要坚持以人民为中心发展思想，进一步提高政治站位，全力办好民生实事，确保救灾资金发放到位。自然灾害救灾资金安排工作实行分级负责制采取乡镇、街道干部包村(居)、村组干部包农户的办法，层层建立责任制，分片包干、分级负责，确保救灾工作落到实处。

(二)加强资金管理。 自然灾害受灾群众生活救助资金用 于帮助受灾人员解决冬寒春荒期间口粮、衣被、取暖等基本生 活困难，要按照“专款专用、重点使用、无偿使用”的原则，切实管好用好自然灾害救灾资金，不得优亲厚友，不得平均发放， 严禁以慰问金形式发放，严禁将救灾资金用于行政管理、工作经费支出或平衡预算。

(三)加强督查检查。为提高资金使用的及时性、规范性， 各有关部门要加大监督检查力度，对资金分配、使用、监管方面及时跟进、全程监督，对违法违纪问题依法依规严肃处理，以铁的纪律推动全旗救灾资金落到实处。

各分场务必要于2023年1月9日前将《2022-2023年度自然灾害救灾资金发放明细表》电子版报场民政办。
附件：1.2022-2023年度自然灾害救灾资金分配表 

2.2022—2023年度自然灾害救助资金发放明细表

