深刻理解“六句话”的事实和道理（三）（四）

“六句话”的内容是：内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区；内蒙古自治区是在中共中央直接领导下建立的；内蒙古是在党中央的支持下发展起来的；内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的；内蒙古新时代的发展成就是在习近平总书记亲切关怀和指引下取得的；内蒙古作为模范自治区模范就模范在听党的话上。

（三）内蒙古是在党中央的支持下发展起来的

早在“一五”时期，国家在内蒙古投资建设工厂、修建铁路的基建资金就达10多亿元，包钢、一机、二机、大兴安岭森林工业基地都是那个时期开工建设的。
进入20世纪60年代，国家又从沿海地区向内蒙古迁入一批工厂。改革开放后，党中央对内蒙古经济建设和各项事业发展的支持力度不断加大。1996年，党中央、国务院确定由北京对口帮扶内蒙古；进入新世纪后，党中央将横跨“三北”的内蒙古相继纳入西部大开发、振兴东北老工业基地、兴边富民等战略政策实施范围；2011年，又专门出台《国务院关于进一步促进内蒙古经济社会又好又快发展的若干意见》。党中央对内蒙古的关怀都是“真金白银”的支持。据统计，分税制改革以来，1995—2021年我区累计获得中央转移支付资金2.86万亿元，特别是党的十八大以来，中央安排我区的转移支付资金由2012年的1618.5亿元逐年增加到2022年的3279.7亿元，直接带动了内蒙古经济社会的发展和人民福祉的提升。
习近平总书记在参加十三届全国人大一次会议内蒙古代表团审议时曾深情地讲道：“在选举十三届全国人大代表时，党中央提出，中央领导同志应选择老少边穷地区参加选举。我选择在内蒙古自治区参加选举，表达了党中央对民族边疆地区的重视，体现党中央加快推进欠发达地区发展、打赢脱贫攻坚战的决心。”党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央关怀和支持下，内蒙古57个贫困旗县全部摘帽，3681个贫困嘎查村全部退出，157万贫困人口全部脱贫，全区人均GDP突破1万美元，经济社会各项事业发展迈上了新的历史台阶。
2023年10月，国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》。这是2023年继习近平总书记亲临考察后内蒙古的又一件大喜事，在内蒙古发展史上具有里程碑意义。《意见》牢牢把握习近平总书记赋予内蒙古的战略定位，支持内蒙古以铸牢中华民族共同体意识为主线，加快落实“五大任务”，明确了“闯新路、进中游”的时间表和路线图，是指导内蒙古经济社会发展的纲领性文件。《意见》是党的十八大以来党中央出台的唯一面向边疆地区的政策性文献，干货满满、含金量十足，体现了以习近平同志为核心的党中央对内蒙古工作的高度重视、对内蒙古各族人民的关心关爱。
《意见》部署了七个方面的主要任务。一是统筹山水林田湖草沙系统治理，筑牢北方重要生态安全屏障。二是推动产业结构战略性调整优化，构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系。三是深化体制机制改革，探索资源型地区转型发展新路径。四是构建新型能源体系，增强国家重要能源和战略资源基地保供能力。五是加快推进农牧业现代化，提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力。六是积极融入国内国际双循环，推动向北开放重要桥头堡建设提质升级。七是加强中华民族共同体建设，筑牢祖国北疆安全稳定屏障。
进入中国特色社会主义新时代，在习近平总书记和党中央的深切关怀下，内蒙古各族人民一起谱写了守望相助、共建美好家园的壮丽篇章。内蒙古在经济社会等方面迈上新台阶，正在全方位建设“模范自治区”，奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。
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（四）内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的

内蒙古自治区和全国一样，在社会主义事业的探索实践中也经历过失误曲折，前进的路上也不曾离开党中央的纠偏正向。一是党中央指导内蒙古纠正了农业区土地改革中“左”的偏差。1947年11月，内蒙古共产党工作委员会和内蒙古自治政府开始在内蒙古解放区农村开展土地改革工作。在土地改革的初期，自治区各地的土改工作不同程度出现了“左”的偏差。主要表现为：没有统一的阶级划分标准，错化了部分农民的成分，扩大了打击面，中农的利益普遍受到侵害。这种“左”的偏差，严重妨碍了土地改革工作的健康发展，挫伤了群众的积极性，给革命斗争带来了消极影响。中共中央敏锐的察觉到包括内蒙古解放区在内的各新解放区土地改革中出现的偏差，1948年2月6日和2月9日，中共中央就土改纠纷分别发出《中共中央关于修改经营地主与富农界限的规定给东北局的指示》和《中共中央关于立即纠正土地改革打击面过大给东北局的指示》，对土改工作政策、策略进行纠正、调整和完善。在中共中央和东北局的正确领导和指导下，内蒙古及时纠正农业区土改工作的一些错误做法，使解放区农村土地改革运动得以有计划、有步骤地沿着正确轨道发展。二是指导内蒙古纠正牧区民主改革中“左”的偏差。1947年11月，牧业区民主改革之初，内蒙古一些地区盲目照搬农业区土改工作做法，提出了“牧者有其畜”“彻底消灭封建”等一些“左”的口号，根据占有牲畜、财产的数量在牧民中划分了阶段，出现了错划现象，部分基本群众被划为牧主、富牧。对牧主的牲畜和其他财产采取了一律没收并平均分配的办法，牧业区出现了畜群结构被破坏的问题，还出现了不正常的宰杀、转移、出卖牲畜等问题，很多牧业区的牲畜数量急剧下降，牧业经济遭受了严重损失。针对这一情况，中共中央东北局高度重视，对内蒙古牧业区改革工作作出一系列指示。东北局指出，《中国土地法大纲》精神可用，但要从内蒙古地区的具体情况出发，斗争形式不能照搬，政策要好好掌握，不慎重可能造成失败。在中共中央东北局的正确领导下，内蒙古有序推进“三不两利”政策的落实，保证了牧区民主改革的顺利平稳进行。三是党中央在文革中最为混乱的时期采取分区军管，极大稳定了内蒙古的局势。党中央一举粉碎“四人帮”，引导内蒙古实现了工作重心的转移。四是在自治区出现偏离实事求是思想路线的行为、违背科学规律的举措、不符新发展理念的倾向、不利于铸牢中华民族共同体意识的结果时，党中央及时予以匡正，使内蒙古各项事业重回正确的发展轨道，保持正确的前进方向。
这些史实充分显示出中国共产党勇于担当的品格、自我革命的魄力，也具体显现出党中央高瞻远瞩的眼界和修正错误的能力。党中央对宏观全局的掌控，是自治区在探索前行中实现拨乱反正、坚持正道直行，少走不必要弯路、少付不必要代价的可靠保障。
自治区成立以来，每当工作中出现重大偏差时，党中央都会及时给予指导，帮助我们把脉定向、纠偏正向，而且每一次改正改进后内蒙古的工作都实现了新的重大进步。回过头看，如果没有党中央的指导和帮助，内蒙古一路走来不知会遭受多少挫折和损失，不知会走多少弯路、背上多么沉重的包袱。

