深刻理解“六句话”的事实和道理（一）（二）
“六句话”的内容是：内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区；内蒙古自治区是在中共中央直接领导下建立的；内蒙古是在党中央的支持下发展起来的；内蒙古工作中出现的重大偏差都是党中央帮助纠正的；内蒙古新时代的发展成就是在习近平总书记亲切关怀和指引下取得的；内蒙古作为模范自治区模范就模范在听党的话上。
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（一）内蒙古地区是中国共产党最早建立党组织的民族地区

1921年，中国共产党宣告成立，中国历史翻开了崭新的一页，苦难深重的内蒙古人民和全国人民一样，从此有了最为先进最为坚强的领导核心。中国共产党建立之初，负责党在北方工作的革命先驱李大钊同志，就直接领导和参与在蒙古族群众中传播马克思主义、培养共产主义先进分子的工作，发展了韩麟符、荣耀先、多松年、乌兰夫等一批内蒙古籍共产党人。截至1925年党的四大召开，全国党员数量只有994名，内蒙古地区第一批共产党人在其中占有相当的比重。在北京蒙藏学校，1923年成立了蒙古族第一个青年团组织，1925年成立了党史上第一个由少数民族党员组成的党支部。1925年初中共北方区委在内蒙古地区先后组建了中共热河、察哈尔、绥远和包头四个工作委员会，相比其他少数民族地区都要早，广西最早的党组织中共梧州支部1925年10月建立，宁夏最早的党组织特别支部1926年冬建立,新疆最早的党组织中共新疆分局成立于1949年11月，西藏最早的党组织1959年12月建立。
自四个工委建立开始，内蒙古地区党的各级组织就如原上春草，在漫长革命战争年代的严酷环境中生生不息。内蒙古第一批共产党人产生和蒙藏学校党、团组织的建立，是“南陈北李相约建党”的直接成果，内蒙古地区“四个工委”的建立，是党执行革命统一战线策略的政治成就。能够较早建立党的组织，既说明党对内蒙古革命工作的重视，也说明内蒙古各族人民革命意识觉醒较早。这些较早建立的党的组织，又对内蒙古地区革命事业的推进起到了先行导引作用。

（二）内蒙古地区是在中共中央直接领导下建立的

内习近平总书记深刻指出：“中国共产党的领导是民族工作成功的根本保证，也是各民族大团结的根本保证。没有坚强有力的政治领导，一个多民族国家要实现团结统一是不可想象的。”回顾内蒙古自治区成立时的那段历史，在当时复杂的形势下，如果没有中国共产党的直接领导、正确领导，就没有内蒙古自治区的建立。
自治区成立前夕，内蒙古地区的形势极为复杂，甚至面临从中国版图分裂出去的严重危险。当时各种政治力量在内蒙古地区展开角逐，有原伪蒙疆政权和伪满洲国的各级官吏，有部分蒙古族王公贵族，有投向国民党反动派的政治投机分子，有占领包头、归绥等地的国民党军队。各种势力都提出了自己的政治意图，其中不少夹杂着“内蒙古高度自治”“内蒙古独立”“内外蒙合并”等错误主张。这些主张，本质上就是想分割内蒙古、分裂国家。
就当时的情况来看，内蒙古走到了历史的十字路口。在决定前途命运的关键时刻，面对纷繁复杂的乱局，是中国共产党直接领导了内蒙古自治运动。党中央运筹帷幄，晋察冀中央局和中共中央西北局、东北局、西满分局、冀热辽分局在内蒙古都以不同方式做了大量工作，直接领导、指导、推动了内蒙古自治区的成立。
那一个时期，习仲勋同志作为中共中央西北局书记，主持召开会议研究伊克昭盟工作，作出阶段性总结和战略性部署。中国共产党通过加强政治引导、采取灵活策略，先后将在苏尼特右旗建立的“内蒙古人民共和国临时政府”、在兴安盟葛根庙建立的“东蒙古人民自治政府”、在海拉尔建立的“呼伦贝尔自治省政府”引向正确轨道，粉碎了一些政治势力“向外跑”“搞独立”的图谋。
内蒙古自治区在当时的历史条件下之所以能够成立，就是因为在领导内蒙古自治运动过程中，党中央适时制定指导方针，有效指挥军事行动，牢牢把握了对内蒙古地区自治运动的领导权和主动权。当时，如果没有集宁战役中解放军的大军压境，有力牵制敌军，自治区的成立也不会那么顺利。
内蒙古现在的区划范围，也是在党中央的直接领导下确定的。党的七届二中全会召开期间，毛泽东同志提出“恢复内蒙古历史上的本来面貌”。实现这一点，困难主要集中在解决“蒙绥合并”的问题上。当时，由于党内对内蒙古区域问题认识不一致，导致“蒙绥合并”迟迟没有实质性进展。1952年初，毛泽东同志在得知“蒙绥合并”久拖未决是因为有的领导干部不同意后指出：不能再拖了，谁不同意就撤谁。周恩来同志说，这事是中央定了的，我去做工作，请主席放心。在党中央的领导和支持下，绥远省于1954年被正式撤销建制，辖区划归内蒙古自治区。4月25日，内蒙古自治区人民政府批准归绥市改名呼和浩特市。随后，原属甘肃的阿拉善、额济纳，原属河北的商都也陆续被划到内蒙古自治区。
内蒙古统一的民族区域自治的形成，为维护祖国统一、民族团结，促进内蒙古各项事业稳定和快速发展奠定了基础。


